聚焦网络欺凌、隔空猥亵、网络诈骗

长宁区检察院为未成年人开出"良方"

□记者 陈颖婷

本报讯 每年的 11 月 20 日是联合国发起的国际儿童日,旨在促进儿童保护、福利和教育等事业的发展。近年来,网络犯罪及网络沉迷等现象呈现向低龄化蔓延趋势,为加强网络空间未成年人权益司法保护,协同加强涉未成年人网络治理,长宁区人民检察院坚持一体履职、综合履职、能动履职,扎实开展"清朗守护 e 心未你"未成年人网络保护专项工作,围绕打击、防治、监督等方面下功夫,为未成年人网络保护提供有力的法治保障。

长宁区检察院秉持"零容忍"态度,依法 从严惩治利用网络侵害未成年人犯罪。检察官 在办案中发现,网络犯罪分子常利用未成年人 心智发育不成熟、社会经验不足、自我保护意 识不强等特点,对未成年人人身财产权益实施 侵害。在一起诈骗案中,某网上二手交易平台 以出售游戏账号为由多次骗取未成年被害人钱 款,嗣后,该院以诈骗罪对被告人提起公诉, 并通过积极追赃挽回未成年被害人经济损失。

随着互联网技术的快速发展,网络为未成年人带来了丰富的信息资源,同时,也带来了一些问题和挑战。该院积极履行法律监督职责,针对网络产品和服务中含有可能引发或者诱导未成年人模仿不安全行为、实施违反社会公德行为、产生极端情绪、养成不良嗜好等可能影响未成年人身心健康的信息,依法开展监督,致力于营造有利于未成年人身心健康发展

的网络环境。

检察官发现,某视频网站发布的部分电子 烟测评视频未对未成年人作出观看限制或提示,存在诱导未成年人吸食电子烟的风险。该院 立即督促相关行政机关履行监管职责,要求下 架相关视频并自查,并对包含可能影响未成年 人身心健康内容的信息以显著方式作出提示。

近年来,针对未成年人沉迷网络不良行为 以及网络产品和服务提供者诱导未成年人网络 沉迷的现象,长宁区检察院持续开展监督预 防,引导未成年人预防网络沉迷,形成良好的 网络使用习惯。

此外,该院还积极扩大"朋友圈",推进未成年人网络综合保护。目前,长宁区检察院"宁萌护未"微信小程序已进驻上海首家"未成年人关爱保护云"和"上海长宁"APP,广泛收集、梳理涉未成年人网络权益保护线索。同时,联合区网信办等部门推动属地50家重点互联网企业共同签署关于加强未成年人网络保护的承诺书,聚焦网络欺凌、隔空猥亵、网络诈骗等方面。要求相关企业在涉未成年人网络风险信息识别、未成年人个人信息和隐私信息安全保护及强化未成年人网络侵害预防等方面作出承诺,充分履行企业社会责任。

为有效提升未成年人网络法治意识和自护能力,该院推出《网上冲浪别翻船》《当小红帽"网"遇大灰狼》等5门网络法治课程。今年以来,该院共开展普法活动20余次,受众超过5000人次,未成年人法治意识得到提升。

上海法院推进院校合作再出"重磅"

291名"上海法院特聘教授"受聘

□记者 胡蝶飞 通讯员 高远

本报讯 近日,一场法学理论界与实务界的"对话"在国家法官学院上海分院里如火如荼开展,来自全国 20 余家合作高校的"特聘教授"与上海法院"实务专家"代表汇聚一堂,围绕"加强院校合作 共育高素质法治人才"发表真知灼见。

作为上海法院院校合作的 重要举措之一,日前,上海市 高级人民法院按照《全面深化 新时代院校合作承担法治人才 培养共同责任的落实方案》要 求,策划百名法院人才进高校、 百名高校老师进法院的"双百 行动",经由 20 余家合作高校、 科研院所推荐产生首批"上海 法院特聘教授"291 名,并组 织全市三级法院择优推荐审判 业务专家和骨干、业务标兵和 能手、资深法官等 236 人纳人 "上海法院实务专家库",为新时代法治人才培养探索新的路 径。

在当天的座谈会上,上海市高级人民法院为 20 余家合作高校、科研院所特聘教授代表颁发聘书,并明确双方将加强理论研究、学术交流、实务研讨、互聘互派、智库共享等方面的合作,共育高素质法治人才队伍。

上海法院重视与高校合作, 共同推动法学教育发展。今年 以来,积极推进习近平法治思 想进教材、进课堂、进头脑, 开设习近平法治思想有关课程。 如上海市第二中级人民法院与 华东政法大学研究生院联合开 设了《习近平法治思想的理论 诠释与司法实践》公共选修课, 党的二十大代表、上海市高级 人民法院宣访办主任乔蓓华, 上海市高级人民法院金融审判 庭庭长、上海法院审判业务专 家朱川担任课程讲师。

租房落户让"抢人"再升级,让"户改"再提速

青岛市近日发布通知, 规定在城镇租赁房屋居住并 办理租赁合同备案和居住登 记的人员,本人及其配偶在 青岛无合法产权房屋的,在 房屋租赁期间可以申请集体 户口落户。

近年来,城市落户门槛 降低乃至"零门槛"落户已 是大势所趋。但作为经济总 量过万亿的特大城市,青岛 实施租房即可落户政策,依 然具有较大的突破性和示范 章义。

从城市发展的角度来看,大幅降低乃至彻底取消落户门槛,是新的人口发展形势下,全国各大城市参与"抢人大战"的"标配"选择。

从更宏观的角度看,降低落户门槛,也可以说是与当前提振消费的大背景相向而行。有研究表明,农民工消费被户籍抑制 23%,比如 1.8 亿农民工成为户籍下民,有望增加消费支出约 2万亿元。也就是说,降低的是落户门槛,扩大的是消费空间。

租房落户成为城市"抢人大战"标配选择

抛开提振消费的考量, 大幅降低 乃至彻底取消落户门槛, 也是新的人 口发展形势下, 城市参与"抢人大 战"的"标配"选择。

就租房即可落户而言,这种几近"零门槛"的落户方式之于人口流动的影响,主要体现在两个方面。在短期内,其主要是利于把实际已经在城市居住,但未购房、未落户的人口转化为市民人口,也即挖掘存量人口红利;从长远看,则增加

了对外来人口的友好度,降低了他们融入城市的门槛,从而有助于吸纳更多人口。

一定程度上说,青岛的租房即可落户,相当于把特大城市的"抢人"方式再次升级。为此,更多的同类城市也可能会跟进。

当然,要指出的是,租房即可落户,不只是简单的"分配"户口这么简单。要让租房落户者也享受到等同的市民化待遇,并强化他们的落户动

力,更需要一系列配套公共服务资源 的投入。

近一两年,国家提出要在超大特大城市加快"三大工程"建设,即保障性住房、城中村改造和"平急两用"公共基础设施建设,实际也为此释放了巨大

每座城市,不妨好好抓住机会,并 顺势而为,加快推进人口市民化,提升 城镇化质量,为各自的经济社会长远发 展厚植基础。

租房落户让户籍制度改革再提速

早在 2018 年, 青岛市就发文称将全面放开城镇落户限制, 如把租房纳入到落户条件范围中, 着力解决城镇就业居住 5 年以上和举家迁徙的农业转移人口以及新生代农民工等重点群体落户的问题等, 这被视为在深化户籍制度改革上一大突破。而如今, "租房落户"就是对户籍制度的进一步改革, 属于真正的"全面放开"。

多年来,一纸户口令不少人"眼泪在飞"。饱受非议的户籍制度僵而不死,给人们在迁徙、婚姻、务工、

购房、求学等基本生活上设置了很大障碍。死板的户籍制度绑架了公民的多项基本权利。户口带来的不便基本是众人皆知。但近年来,多地落户放开,尽管不是真放开,却也比以前松动了。

当然,户口开放不可能一步到位。 放开户口可能增大医疗、养老、教育、 社保等公共产品资源的分配压力。开放 户籍,应该采取梯度渐进模式,却也不 能等所有条件都成熟了再开放。户籍改 革当然牵扯方方面面,"单兵"改革不 现实,涉及的各方利益众多,还要在改 革中制定一系列的相关配套政策。

户籍制度说穿了只是一种具有"登记、统计、管理人们基本信息"的单纯功能,用户籍制度管控社会,尤其是社会福利分配领域的做法,已显得不合时宜。这其中当然有历史原因,但这并不是维持户籍现状的理由。由此,"租房落户"让户籍制度改革再提速。户籍既要在梯度渐进式开放中有所作为,也要有紧迫感,不能停滞不前。

合自新京报网、东方网、羊城晚报 (马九月 整理)